piątek, 13 czerwca 2025
TI - dzienne. Ćwiczenia z fizyki
Prąd, magnetyzm
1. 
Napisać równanie Kirchoffa dla obwodu RC (naładowany kondensator połączony w zamknięty obwód rezystorem). Rozwiązać to równanie, podając zależność ładunku i prądu od czasu. Sprawdzić wymiar R*C. (5p)
2.  

Obliczyć prędkość unoszenia elektronów w miedzianym drucie o długości 10 m i przekroju 2.5 mm2, jeśli przyłożone napięcie wynosi 250V (wartość skuteczna, prąd przemienny 50 Hz). Jaką drogę przebędzie elektron w czasie połowy okresu? Oszacować ruchliwość nośników. Rezystywność właściwa miedzi wynosi 1.7 μΩcm. (5p)
3. Z prawa Biota-Savarta wyprowadzić wzór na wartość pola w środku pętli z drutu o promieniu R. Jaki prąd należałoby puścić przez pętlę o promieniu 20 cm, aby skompensować ziemskie pole magnetyczne, którego indukcja wynosi średnio 40 μT? (5p)
4. Kwadratowa ramka (o boku 4 cm) wykonana ze stalowego drutu (pole przekroju 1 mm2, rezystywność właściwa 10 μΩcm), wiruje w polu magnetycznym o indukcji 0.5 T. Obliczyć maksymalną wartość prądu oraz średnią moc wydzielaną w postaci ciepła, jeśli prędkość kątowa wynosi 300 rad/s.(5p)
5. Z prawa Ampera wyprowadzić wzór na pole magnetyczne wewnątrz cewki powietrznej o długości D, polu przekroju S i ilości zwojów N, jeśli przepływa przez nią prąd I. Wyprowadzić wzór na strumień pola magnetycznego oraz indukcyjność. Jaki jest wzór na napięcie indukowane, jeśli prąd jest przemienny, opisywany funkcją I(t) = I0sin(ωt)? (5p)
6. Napisać równanie Kirchoffa dla obwodu LC (naładowany napięciem U kondensator o pojemności C połączony szeregowo z cewką o indukcyjności L). 

Rozwiązać to równanie. Sprawdzić wymiar L*C. (5p)
7. 

Korzystając z równania falowego dla fali E-M, sprawdzić czy fala, której składowa pola elektrycznego opisywana funkcją E(x,t) = jE0sin(ωt-kx) spełnia to równanie. Od czego zależy prędkość fali E-M? (5p)
8*. 

Korzystając z różniczkowej postaci równań Maxwella dla próżni, wyprowadzić wzór na wektor pola magnetycznego, jeśli składowa pola elektrycznego opisywana funkcją E(x,t) = jE0sin(ωt-kx). Do czego proporcjonalny jest iloczyn wektorowy ExB? Jaki ma kierunek i zwrot? (10p)
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